

OPONENTNÍ POSUDEK

diplomové práce Jozefa T u t k y

„Reforma dochodkového systému v České republice“

Předložený elaborát je zpracován na závažné a vysoce aktuální téma z hlediska současného, zejména však budoucího legislativního vývoje. Zvoleným tématem se autor zabývá v širších souvislostech – především z aspektů právních, ale i politicko-sociologických.

Text diplomové práce o rozsahu 80 stran je (kromě úvodu a závěru) rozdělen do devíti částí dále zpravidla podrobněji členěných. První z nich stručně nastiňuje historický vývoj forem důchodového zabezpečení (pojištění) na území dnešní ČR a poté uvádí hlavní principy jeho současné úpravy. V druhé kapitole autor charakterizuje způsoby financování důchodového systému a v této souvislosti porovnává klady a zápory jednotlivých metod. Část třetí shrnuje hlavní příčiny nutných změn současného českého důchodového systému, navazující čtvrtá kapitola uvádí teoretické modely změn, které by v rámci důchodové reformy mohly být využity, a v části páté autor tuto problematiku doplňuje o pohled důležitých mezinárodních subjektů (OECD, Světová banka) včetně úvah o otevřené metodě koordinace důchodových reforem na úrovni EU. Následující dvě kapitoly obsahují charakteristiku jednotlivých alternativ reformy podle koncepcí příslušných politických stran zastoupených v parlamentu, závěry tzv. Bezděkovy komise a posouzení změn, které mají být realizovány v příslušných etapách důchodové reformy v ČR včetně hodnocení dosavadních již uskutečněných kroků k naplnění jejího scénáře. Osmou kapitolu věnuje diplomant slovenské důchodové reformě, která by mohla být pro náš stát inspirací z hlediska plánovaných změn, ale i varováním před opakováním kroků, které se při její realizaci na Slovensku následně ukázaly jako chybné. Závěrečná kapitola představuje úspěšně reformovaný penzijní systém ve Finsku. V samotném závěru práce diplomant na základě shrnutí různých pohledů a stanovisek předkládá vlastní názory a představy vycházející ze zkušeností jiných evropských států o dalším postupu důchodové reformy v ČR i v dalších evropských zemích.

Lze konstatovat, že záměr autora *analyzovat a zhodnotit faktory, které ovlivňují probíhající důchodovou reformu nejen v České republice, ale na evropském kontinentě vůbec* se v předložené diplomové práci podařilo úspěšně splnit.

Elaborát má přehlednou strukturu s logickou provázaností jednotlivých kapitol. Autor při zpracování vycházel z širokého okruhu odborné literatury a prokázal schopnost pracovat s rozdílnými názory a teoriemi, k nimž zaujímá vlastní stanoviska. Zkoumanou problematiku vhodně doplňují statistické údaje a grafy uvedené v přílohách.

Také z hlediska obsahového je elaborát zpracován velmi precizně a nevykazuje zásadní nedostatky.

Celkově lze předloženou diplomovou práci hodnotit jako plně vyhovující stanoveným kritériím a **doporučit** k obhajobě.

Navrhují, aby autor v rámci diskuse při obhajobě reagoval na změny, k nimž v postupu důchodové reformy došlo v mezidobí po odevzdání diplomové práce.

14.září 2008

Doc.JUDr.M.Vysokajová,CSc.